

一位老师说,每一次失职的背后,都是一个孩子的辛酸史。真是师者父母心  
另一件事则是,父母小心翼翼,自认为认真地教孩子,有时却不如“粗枝大叶”的家长,百思不得其解  
欢迎继续投送美文、随想,至“潮新闻”→潮客→话题→晚潮→参与话题。

### 也算是“忏悔录”

王若冰

# 写点生活

大家都认为我是个优秀的中学老师,我也自认为自己几十年来兢兢业业,不负众生。

直到有一次,我所带的第一届学生来看我,大家畅聊,回忆学生时代的各种趣事糗事伤心事。一个学生说,班里有几个城里来的学生自视甚高,总是搞霸凌。自己饭盒里蒸的饭菜屡次被他们拿走,只能饿着肚子上课。“那个难受啊……”我问:“怎么没见你向我这个班主任告状呢?”他说“不敢啊!”看着这个学生一脸的痛苦和惊恐,似乎又回到那个挨饿的年代。我无比心疼而且内疚,我反复问自己:班里的学生多次搞霸凌,受害者可能不止一人,为什么我这个当班主任的不知道?当一个学生因为吃不上午饭,在饥饿惊恐无助中度日,而那时我在哪里?为什么一个孩子多次受到欺侮,却不敢到老师那里寻求庇护?

我想:一个教育者每次失职背后,都有一个孩子的辛酸史。

不久前,在我的第一届班级群里,不知谁发了一篇关于教育的文章,引起了大讨论,也引发了一些吐槽。其中有一个读书时很调皮的学生小杜,说读高二的时候被冤枉处分,心里一直很难过。

我是班主任,可我一点都记不得有这事,所以就细问了具体情况。他说一次化学老师来上课,不知道是谁把门反锁了,老师进不去教室,很生气,觉得自己的尊严受到了挑战。他认定锁门的肯定是走在他前面的小杜,因为他平时就吊儿郎当,不爱学习。老师一气之下转身就到教务处告了状。教务处把小杜叫过去狠狠骂了一顿,不由小杜申辩就给了他记过处分。

我想,当时小杜应该找我申辩过他的委屈,但我觉得凭我对小杜的了解,这事也很像是他干的,所以也没有去认真调查了解,对学校的处分,也没有任何异议。事过境迁,就忘得一干二净了。可这件事,对当事人小杜来

说,是一直压在心头的一块大石头吧?在那么小的年纪,就见识到这个世界的等级和不公,明明受了冤枉却无处申辩,孩子心里定会留下一辈子的阴影吧?

学校是教育的圣地,却能形成这样完整的一套冤枉、惩罚一个学生的体系,很难想象受过这样教育的学生,走向社会后会以怎样的态度对待别人。而我,还有这个体系中每一环节的负责人,在这件事中又是充当着怎样丑陋的角色呢?

记得几年前有一个新闻:一个年过而立的中年人,在街上偶遇自己十几年前的班主任,没能抑制住心中怒火,当街直扇如今已秃顶的班主任十几巴掌,被老师告上法庭拒绝道歉,被判一年半有期徒刑。出狱的时候他与妻子相拥而泣。妻子没有任何责怪,因为她明白,自己的丈夫在读书时受过这个老师怎样的当众羞辱和殴打,身心受到过怎样的摧残。也许,在法律上,无形中毁了一个孩子身心健康的教育者是没有罪责的,反倒是一个对老师失敬的学生,要承担起道德或法律的责任。

在法律惩罚这个当街侮辱老师的学生的時候,我的心,连同所有的教育者的心,也在一起受着鞭挞。

虽然我班那个挨饿的学生和受冤枉被处分的学生都是我第一届学生,那时我刚大学毕业,承担两个班的教学兼班主任主任工作,既没有实践经验又每天疲于奔命,很多问题都是第一次遇到。后来慢慢成长,积累了经验,管理班级也更加细心、到位。但对这些孩子们来说,每一天、每个学期都是他们生命中的唯一,不能推倒重来。他们身上的每一处伤口,都可能留下一辈子的伤痕。

老师如此,做父母的又何曾不是这样呢?

我小时候喜欢在家里大声唱歌,但每次唱的时候都被我爸呵斥:“别唱了,光腔脱板(方言,意思是严重走调),难听死了。”后来

就再也不敢当着别人的面单独唱歌了。一直到读高中,班级要参加大合唱比赛,练习的时候一直站在我旁边的同学,突然有了新发现:“哎呀,我发现你的声音挺好听的,歌唱得也挺好。怎么平时都不见你唱啊?”我苦笑。因为只有我自己心里清楚:小时候爸爸的一句话,让我失去了美妙的歌喉。一直到现在,只要我拿起话筒,我的声音就会颤抖。

女儿也有类似的经历。上初中的时候,一次数学老师向我告状:说她作业抄袭。我想,女儿本来数学就是弱科,再不做作业,几乎就没有翻本机会了。心急加上生气,女儿一回家我就劈头盖脸骂过去了。想不到她比我更生气,一边哭,一边朝我大吼:“我没有!”

几天后,我碰到数学老师,说女儿被我狠狠骂过了。然后问:“她抄哪位同学的作业?”老师说:“这倒不知道,昨天的作业题目很难,您女儿完整清晰地做出来了。我估计是抄了她后桌。”我愣住了。

多年以后说起这事,女儿仍然愤愤不平,说自己确实没抄,平时数学成绩不好,仅仅是自己做题速度慢,大题目做不完。如果时间充裕,难题也是可以做出来的。还说自那以后每天睁眼一想到有数学课,心里就犯怵。说完,她看着我,追加了一句:“妈妈,你知道那天你骂我的时候,脸孔有多丑陋吗?”

是的,作为一个教育者,以经验和臆测来判断是非,没有好好调查就下结论,不给孩子申辩的机会。这就是严重的失职。

此后,我每天告诫自己:作为一个教育者,应该以公平公正之心善待学生和自己的孩子,不要找各种理由搪塞自己的失职,因为,每一次失职背后,有可能就是一个孩子的辛酸史!

西方有一句谚语:“忏悔决不会太晚。”但其实,所有的忏悔,都已经太晚,尤其是对一个教育者来说。



陈骥

你写,我来发



看好文,写好文,来这里

#### 中国体育彩票浙江省20选5第23214期开奖公告

开奖日期:2023年8月12日  
本期销售金额:157,912元  
本期开奖号码:03 04 13 14 18  
本期出球顺序:13 04 18 03 14

本期中奖情况

奖级	本地中奖注数	单注奖金
一等奖	4注	8,845元
二等奖	373注	50元
三等奖	4,669注	5元

0.00元奖金滚入下期奖池。  
本期兑奖截止日为2023年10月11日,逾期作弃奖处理。  
本信息若有误以公证数据为准。

#### 中国体育彩票超级大乐透第23092期开奖公告

开奖日期:2023年8月12日 本期全国销售金额:306,558,540元  
本期使用第3套摇奖球 前区 后区  
本期出球顺序:16 21 03 26 32 12 03  
本期开奖号码:03 16 21 26 32 03 12

本期中奖情况

奖级	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	3注	10,000,000元	30,000,000元
二等奖	0注	---	0元
三等奖	126注	124,472元	15,683,472元
四等奖	41注	99,577元	4,082,657元
五等奖	656注	10,000元	6,560,000元
六等奖	15,889注	3,000元	47,667,000元
七等奖	20,371注	200元	4,075,420元
八等奖	39,943注	100元	3,994,300元
九等奖	640,020注	15元	9,600,300元
合计	6,662,696注	5元	33,313,480元

本期一等奖出自:河南(基本1注)、宁夏(基本1注)、新疆(基本1注)。  
795,974,256.08元奖金滚入下期奖池。  
本期兑奖截止日为2023年10月11日,逾期作弃奖处理。  
本信息若有误以公证数据为准。

#### 中国体育彩票排列3(浙江省)第23214期开奖公告

开奖日期:2023年8月12日  
本期全国销售金额:47,602,716元,本省(区、市)销售金额:3,805,822元  
本期开奖号码:101

本期中奖情况

投注方式	全国中奖注数	本地中奖注数	单注奖金
直选	11,701注	757注	1,040元
组选3	13,550注	751注	346元
组选6	0注	0注	173元

45,387,942.64元奖金滚入下期奖池。  
本期兑奖截止日为2023年10月11日,逾期作弃奖处理。  
本信息若有误以公证数据为准。

#### 中国体育彩票排列5第23214期开奖公告

开奖日期:2023年8月12日  
本期全国销售金额:18,546,248元  
本期开奖号码:10136

本期中奖情况

奖级	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	107注	100,000元	10,700,000元
合计	107注	---	10,700,000元

156,859,501.38元奖金滚入下期奖池。  
本期兑奖截止日为2023年10月11日,逾期作弃奖处理。  
本信息若有误以公证数据为准。

#### 中国体育彩票足球4场进球第23116期开奖公告

开奖日期:2023年8月12日  
本期全国销售金额:1,844,174元

主队	伯恩利	曼城	阿尔梅	巴列卡	塞维利	巴伦西	尼斯	里尔
结果	0	3+	0	2	1	2	1	1

本期中奖情况

奖级	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	97注	12,167.00元	1,180,199.00元
合计	97注	---	1,180,199.00元

0.00元奖金滚入下期奖池。  
本期兑奖截止日为2023年10月11日,逾期作弃奖处理。  
本信息若有误以公证数据为准。

#### 中国体育彩票足球6场半全场胜负第23116期开奖公告

开奖日期:2023年8月12日  
本期全国销售金额:280,444元

主队	伯恩利	伯恩利	阿尔梅	阿尔梅	塞维利	塞维利	尼斯	尼斯	罗达JC	罗达JC	格罗宁	格罗宁
客队	曼城	曼城	巴列卡	巴列卡	巴伦西	巴伦西	里尔	里尔	海尔蒙	海尔蒙	阿青年	阿青年
结果	0	0	0	0	1	0	3	1	3	3	3	3

本期中奖情况

奖级	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	0注	---	0.00元
合计	0注	---	0.00元

179,484.16元奖金滚入下期奖池。  
本期兑奖截止日为2023年10月11日,逾期作弃奖处理。  
本信息若有误以公证数据为准。

钱江晚报·公益

# 不要让手机充斥餐桌

